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التابع الأسي الطبيعي: ملاحظة

( )( ) g xf x e

أوجد مجموعة تعريف التابعين

مثال

 2

2 cos1

1 1
1) ( ) 2) ( )

1

x

xx

e x
f x f x

ee 

 
 



     1) , 1 1,1 1,    2) R

نالمتبايالتابع 
       :               )(xfy                                      x                      y        :          

1 2 1 2( ) ( )x x f x f x   أو 1 2 1 2( ) ( )f x f x x x  

One to one

اختبار الخط الأفقي

.الخط الأفقي يقطع بيان التابع المتباين في نقطة واحدة فقط
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نمتباي ينغير متبا

.  ج  في  ج ٍ            في هذ   (         و       قص)          هذه    ع ريف               ز  د   ج : ملاحظة

يال كسالتابع 
     )(xf            ج      ع ي      ع  I  1 و د هI        ف  )(xg       1 ج      ع ي      عI  و د هI  
:    ي                xf)(               ع  ي        xg)(       ف   

)()( ygxxfy  
 .y    1I و          x    Iو              
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Note that    

 

1)(  ع             ع  ي  xfy         )(xfy  :                     
  0I        في  ج ٍ     و     xf)(             (     د 1
xfy)((        ع     2            x          1)(        ف yfx   

1)( ف                 y   x و  x   y    د     (3           xfy . 
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)3 بعأوجد التابع العكسي للتا ث   ) 1 ; 0f x x x  
    

نثبت أن التابع المعطى متباين-1
3 3 3 3

1 2 1 2 1 2 1 2( ) ( ) 1 1f x f x x x x x x x        

نحل المعادلة-2
3 1y x 

3 31 1x y x y    

1 3( ) 1 ; 1x f y y y   

1 3( ) 1 ; 1y f x x x   

1)( ف                 y   x و  x   y    د     xfy . 3-
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)بعأوجد التابع العكسي للتا ث   ) 3 5f x x 

    
),(ف          و ج                        ع     ز  د       و      :ه       ج           . و  

3 5y x 

15
( )

3

y
x f y
 

1 5
( )

3

x
f x 


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التابع اللوغار تمي. 10
ويكتب بالشكلaيسمى التابع العكسي للتابع الأسي                     بالتابع اللوغاريتمي بالنسبة للأساس     xf x a

1( )  logaf x x 

     

     

   

log . log log

log / log log

log log ;

a a a

a a a

r

a a

s t s t

s t s t

s r s r R

 

 

 

log
for 0ax

a x x 

log forx

aa x x R 

 ابع اللوغار تم الطبي ي
 log lne x x

لديناaمن أجل العدد الموجب غير الصفري ملاحظة

 ln

1/

ln
 (1) log (2) exp ln (3) log log

ln

x x a

a a a

x
x a e x a x x

a
    



https://manara.edu.sy/ 8

التوابع المثلثية والمثلثية ال كسية. 11
xy        ج    ( sin  وه   ع        ج        د         ي R  

xy                 و    ج    (  cos        وه   ع R  
 )            xy tan            وه   ع        ج        د                ث

; 0, 1, 2,...
2

x n n


     .
:   د  عض            ث ث             

1 1 1
ctan sec csc 

tan cos sin 
x x x

x x x
  

 cos ,sinx x
متطابقات مثلثية
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قانون ضعف الزاوية
قانون نصف الزاوية
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       xy 1sin      ع ي         د  (arc)        ذ  x   ز         ج     ع  ي    ذ    xarcsin . 

sin(arcsin ) ; 1 1x x x    arcsin(sin ) ;
2 2

x x x
 

   

xy         ع  ي         cos  وه xy arccos     1,1[  ع ي    ج[  و د ه ],0[  

cos(arccos ) ; 1 1x x x    arccos(cos ) ; 0x x x   

xy         ع  ي         tan         xarctan   و ج    ع ي ),(             و ج ,
2 2

  
 
 

 

xy         ع  ي         tan         xarctan   و ج    ع ي ),(             و ج ,
2 2

  
 
 

 

  xxx ;)tan(arctan arctan(tan ) ;
2 2

x x x
 

   

arctan(1)
4


 arcsin(1/ 2)

6


 arcsin( 2 / 2)

4



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التوابع القطعية والقطعية ال كسية. 12
 

2
cosh

xx ee
x


 sinh

2

x xe e
x




sinh
tanh

cosh

x x

x x

x e e
x

x e e






 



2 2cosh sinh 1x x 

 1 2sinh ln 1y x x x     1 2cosh ln 1y x x x    1 1 1
tanh ln

2 1

x
y x

x

 
 



متطابقات
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مثال

مثال

ليكن لدينا التابع
2

2
( ) cos

1

x
F x

x

 
  

 

بحيث يكون أوجد التوابع , ,f g h( ) ( )F x f g h x

الحل

2( ) , ( ) , ( ) cos
1

x
h x x g x f x x

x
  


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نهاية  ابع عددي 
        )(xf   ع    ع ف   في    ج    ),( ba       0   ذx ع ف     د                       ( 0x      )

     ز و ع          ري        x     0x  ع    د    xf)( ه               A     عد        ي 
Axf

xx



)(lim

0

   

 :     وف           x     0x        د   xf)( ه               A  عد        ي       مب   ة: 
                                              

0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x A
  

  
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(     و د                 عد   ف ي و  د . 1خواص ال هايات
2         ))(xf و )(xg   ع      ع    د                                     د  x     0x      و
aو b     ف  :          د 

)(lim)(lim)]()([lim
000

xgbxafxbgxaf
xxxxxx 

 

 0

0 0

0

lim ( )
( )

lim ; lim ( ) 0
( ) lim ( )

x x

x x x x

x x

f x
f x

g x
g x g x



 



 
  

 
 

  



















)(lim

)( 0

00

)(lim)(lim
xg

xx

xg

xx

xx

xfxf  

lim)(0  د            و     و n       د           ف       وn و       
0




xf
xx

   ف  :

 n
xx

n

xx
xfxf )(lim)(lim

00 
 
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مثال
            :       

1

32
lim

2

1 



 x

x

x
 

2
2

1

1

1

lim(2 3)2 3 2(1) 3 5
lim

1 lim( 1) 1 1 2

x

x

x

xx

x x







 
  

  

            :         )1(

2
)32(lim 


 x

x
x 

مثال

 
(2 1)( 1)

2
lim(2 3) 2(2) 3 7x

x
x




   

مثال

            :         2

20

9 3
lim
x

x

x

  
2 2 2

2 2 20 0

9 3 9 3 9 3
lim lim

9 3x x

x x x

x x x 

     


 

 

2

0 2 2
lim

9 3
x

x

x x



 

 

2

0 2 2

9 9
lim

9 3
x

x

x x


 


 

20

1 1
lim

69 3x x
 

 
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مثال
            :        2lim 1

x
x x


  

مقارب افقي

   
2

2 2

2

1
lim 1 lim 1

1x x

x x
x x x x

x x 

 
    

 

2 2

2 2

1 1
lim lim 0

1 1x x

x x

x x x x 

 
  

   

مثال
ه                       

0
lim
x

x

x
  ; 0

; 0

x x
x

x x


 

 

0 0
lim lim 1
x x

x x

x x  
 

0 0
lim lim 1
x x

x x

x x  


  النهاية غير موجودة
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